Руководителям
детских музыкальных школ и 

школ искусств,

средних специальных и высших   учебных заведений культуры и искусства, заведующим отделами, методистам
Информационное письмо

Уважаемые коллеги!

Уфимский государственный институт искусств имени Загира Исмагилова приглашает учащихся и преподавателей ДМШ, ДШИ, ССУЗ и ВУЗ принять участие в XI Всероссийском конкурсе ансамблевого мастерства «В добрый путь!», который состоится 10-12 декабря 2022 г.
Целью проведения данного конкурса является сохранение и развитие традиций ансамблевого музицирования, а также широкое привлечение к музыкальному исполнительству детей и молодежи, выявление новых имен, совершенствование их профессионального мастерства.

Жюри конкурса формируется из профессорско-преподавательского состава кафедры камерного и концертмейстерского искусства Уфимского государственного института искусств имени Загира Исмагилова.
Заявки на участие в конкурсе необходимо направить до 1 декабря 2022 года по электронному адресу: tamararzaeva@mail.ru.  Контактное лицо - доцент кафедры камерного и концертмейстерского искусства УГИИ имени Загира Исмагилова Рзаева Тамара Феликсовна, телефон 8(917)808-90-87; вся информация по конкурсу после получения всех заявок будет предоставлена на сайте института, а также разослана на электронные почты участников. Уфимского государственного института имени Загира Исмагилова: г. Уфа, ул. Ленина, 14.
Проезд, проживание, командировочные расходы производятся за счёт направляющей организации. Оргкомитет не предоставляет жильё для участников конкурса.
Внимание!!! Участникам, проживающим за пределами республики Башкортостан, предоставляется возможность принять участие в Конкурсе дистанционно. Для этого до 1 декабря в заявке (кроме прочих необходимых документов) присылается ссылка на исполнение.

