
Основные сведения


     Сибайский  филиал Государственного бюджетного профессионального образовательного учреждения Республики Башкортостан  Средний   специальный музыкальный колледж был открыт по инициативе З.Г. Исмагилова, Министерства культуры РБ при содействии Главы Администрации города Сибай З.Г. Ярмухаметова и поддержке глав администраций районов Башкирского Зауралья в 1994 году.
[bookmark: _GoBack]      Открытию филиала ССМШ в городе Сибай (Сибайский филиал ГБПОУ РБ Средний специальный музыкальный колледж) способствовало стремление повысить профессиональный музыкальный уровень населения южных районов Башкирского Зауралья и привлечь как можно большее количество одаренных детей к высокой академической традиции. 
       Географическое расположение учебного заведения, образовательная деятельность и социальная направленность делает его привлекательным и доступным для детей, живущих в сельских районах: Абзелиловском, Баймакском, Белорецком, Бурзянском, Зилаирском, Зианчуринском, Хайбуллинском, Учалинском, городах Сибай и Баймак. 
Место нахождения: 453830, Республика Башкортостан, г. Сибай, пр. Горняков, 21/1.

